
N t. 23

Organ naţtonal-Mserlcese

2 ex. (Of.)
Asociaţiunea pentru literatura română şi 

cultura poporului român

Str. Şaguna 8  Sibiu

în te m e ia t  în  1858 de M itro p e îitn l ândrelu Şagnna 
HPHRE SHPTHMHNHL

Abonamentul:
On an 300 Lei. — Şase luni 250 Lei. — Trei luni 
125 Lei, •— Pentru străinătate un an 900 Lei. — 

Pentru America 8 Dolari,

Articole ţ i  corespondenţe
se adresează R edacţiei Telegraful Român, Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se 
refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază,

Preţul inserţinniior
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică

do mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele pi {aserţiunile
se adresează A dm inistraţiei ziarului Telegraful 

Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 43

Religia chestie
Părerea că religia e chestie de 

sentiment o ştiam până acum susţi
nută de unele concepţii filosofice în
vechite, ostile religiei şi o mai ştiam 
ca o părere de stradă a unor pseudo- 
intelectuali. Iată însă că azi ea e afi
şată chiar în anteproectul de lege 
pentru organizarea învăţământului se
cundar, în art. 24, care, aşezând-o la 
urma dexterităţilor, declară că religia 
va fi predată *nu ca obiect de stadiu, 
ci ca morală sau credinţă creştină». Ţi
nând cu bucurie isonul acestei pă
reri, dl Pamfil Şeicaru nu mai oste
neşte să facă în ziarul «Curentul» o 
teologie ciudată care convine oricărui 
om căruia îi este «indiferentă religia 
căreia aparţine», numai acelora cari 
vreau să fie creştini, cari sunt con
vinşi de o revelaţie dumnezeiască pe 
care ţin să o cunoască, nu le poate 
conveni.

Teoria că religia este o chestie 
de sentiment e o amabilă descotoro
sire a celor ce profesează o domnie 
absolută a raţiunii necredincioase, de 
prezenţa neplăcută a religiei. Raţiunea 
nu vede nicăiri pe Dumnezeu; raţi
unea dimpotrivă ne spune că nu 
există Dumnezeu; ideea de Dumne
zeu nu se poate susţine în faţa raţi
unii. Dacă sentimentul se încăpăţi- 
nează totuşi să creadă şi are trebu
inţa unei religii, treaba lui! Suntem 
atât de generoşi şi-i mai permitem să 
se manifeste pe plan religios. Dar nu 
cumva să pretindă că ceeace simte 
el este adevărat, că el şi nu raţiunea 
sunt în acord cu adevărul şi că prin 
urmare raţiunea trebue să se sme
rească şi să caute să afle drumul de-a 
cunoaşte şi ea adevărul cunoscut de 
sentiment. Sentimentul să tacă în faţa 
raţiunii. Să recunoască că numai ea 
cunoaşte adevărul, să se mulţumească 
a fi tolerat «să facă pe nebunul» şi 
să roşească totdeauna în faţa raţiunii 
suverane.

Iată cum cugetă aceşti teoreticieni 
ai religiei-sentiment. Religia această 
nici n’ar trebui să existe după ei. Cei 
ce o mai cultivă, sunt biete fiinţe cari 
nu-şi dau seama de contrazicerea în 
care se află. Pe măsură ce vor «pro
gresa» în «cugetarea matură», vor 
alunga pe această cenuşăreasă şi din 
ultimul colţ în care a mai fost tole
rată cu o milă dispreţuitoare.

Şi cu aceste păreri despre religie 
vreau unii domni să facă educaţia ti
neretului! Dar cum vor mai lua în 
serios religia aceşti tineri, când vor 
vedea cum e socotită de «intelectualii 
maturi»?

A, ştim ! Domnii aceştia vor găsi 
în talentul lor oratoric şi poetic — 
iar Românul e atât de meşter în în
locuirea realităţilor du fraze — descrieri 
atât de înduioşătoare despre religia 
«ca iubire de oameni», «ca omenie», 
«ca bunătate a sufletelor» etc. etc. 
(vezi de pildă la di Pamfil Şeicaru).* &*4 ÖÍM-.: : «1

k  sentiment?
Insă «acea bunătate a sufletelor, 

puţina omenie în raporturile dintre 
oameni, mai puţina câinoşenie a vieţii 
sociale», sunt lucruri atât de mari, 
atât de grele, cari nu pot fi înfiinţate 
în suflete cu oratorie dulceagă, cu 
îndemnuri orale sau gazetăreşti. Cât 
suntem noi de oratori şi'de lacrimo
geni, ar fi trebuit să facem până acum 
o lume românească desăvârşită ca a 
îngerilor din cer.

Trebue puse la temelia lor în su
fletul tânărului convingeri tari ca gra
nitul, zidite acolo cu o profundă se
riozitate. Trebue arătat tânărului că i 
toate ideologiile ateiste, naturaliste, j. 
hedoniste, sunt construcţii găunoase 
ale superficialităţii şi patimii omeneşti, j 
Nu poate fi consolidat un suflet de ; 
tânăr în convingerea creştină despre j 
lume până rămâne mereu un timorat ! 
în faţa obiecţiunilor raţionaliste. Aşa 
cum nu poate păşi cu încredere un copi-' 
landru, până nu şi a încercat puterile în 
trântă cu adversarii săi, cari îl sfidează 
şi nu şi-a dovedit şieşi şi acelora că 
e mai tare. Trebue să probeze cu 
ajutorul catihetului la lumina raţiunii 
încheeturile învăţăturii creştine şi să 
se convingă despre rezistenţa lor şi, 
peste potriveala lor cu adevărata ra
ţiune, să vadă adâncimea lor pe care 
o intueşte cu o viziune superioară 
cugetării discursive. De abia când a 
fost dus până acolo un tânăr, după ce 
a fost trecut prin probele raţionale şi 
când a fost obişnuit în funcţiunea 
acestei viziuni religioase directe, el 
stă tare pe picioarele lui.

Un tânăr liceean — în faţa că
ruia raţiunea se înfăţişează cu un pre
stigiu extraordinar de covârşitor — 
nu mai poate fi purtat pe cărări cari 
ocolesc chemările zonei fermecate a ra
ţiunii, opăcit în fraze sentimentaliste. 
t i  are o psihologie cu totul diferită de a 
plugarului a cărui platoşe de gândire 
simpîă n’a fost spartă de gloanţele 
întrebărilor raţionaliste.

Cu tânărul trebue intrat curajos 
în câmpul de foc al raţiunii, pentru 
a-1 trece dincolo de el, biruitor.

Desigur, religia nu e simpiă teo
rie pentru minte, precum nu e nici 
simplu sentiment sau voinţă. Ea e 
mai adâncă decât acestea, dar le an
gajează pe toate acestea.

Religia se cere cunoscută, reflec
tată, întemeiată în faţa judecăţii. Cum 
vei simţi trebuinţa de a o practica 
dacă nu o vei cunoaşte? Ignoti nulla 
cupido, spune un dicton profund ade
vărat. Religia creştină, ca religie re
velată, are să spună ceva deosebit 
omului din partea lui Dumnezeu. Co
pilul trebue să afle despre Iisus Hri- 
stos, cine a fost El, care e rostul ve
nirii Lui pe pământ. Cum va afla 
despre acestea, dacă religia e soco
tită că nu are nici o consistenţă de 
învăţături şi fapte istorice, ci e un 
lucru moale, fără oase, fără reliefuri,

o vagă şi oarbă mişcare a nervilor 
şi a sângelui?

Religia fiind mai adâncă decât o 
teorie intelectuală, şi decât simţirea şi 
voinţa, fiind o convingere din viziune, 
dar o convingere şi o viziune despre 
realităţi obiective, reliefate — deci de 
luat la cunoştinţă, — cateheiul trebue 
să se înfăţişeze elevilor nu ca un 
simplu profesionist, sau orator senti
mental, ca un cărăuş cu roaba al 
unor grămezi de cunoştinţe luate

dintr’un loc şi puse într’altul, sau ca 
un chiţibuşar al logicei, ci, peste toate 
acestea, transfigurând acestea, ca un 
om al unei adânci şi cutremurătoare 
convingeri. Numai de o va avea pe 
aceasta şi va trăi în şcoală din ea, 
se vor molipsi şi copiii de ea, vor fi 
purtaţi, cu ajutorul învăţăturilor şi a! 
logicei, în lumea ei, vor fi puşi în 
nemijlocită legătură vizionară cu or
dinea cerească.

D. STĂNiLOAE

D e sc h id e re a  A d u n ării 
E p a rh ia le  a  V adulu i, 

F e leacu lu i ş i C lu ju lu i
Scriam în numărul precedent al foii 

noastre că Adunarea Eparhială a Episco
piei Clujului a iost convocată pe Dumi
neca Snmarinencii (18 Maiu a. c.).

Ştiri proaspete, primite de peste noul 
hotar, anu«{ă că în Dum ineca fixată, P. 
Sf. Episcop Nicolae Colan a săvârşit sf. 
Liturghie arhierească în măreaţa Catedrală 
din Cluj, înconjurat fiind de toţi fruntaşii 
cierului.

După rugăciunea de invocare a Du
hului Sfânt, deputaţii eparhiali au trecut 
în iocaiuî reşedinţei episcopale. Solemni
tatea a început în acordurile Troparului 
învierii. A urmat apoi

Cuvântarea P. Sf. Episcop 
Nicolae Colan

Domnilor deputaţi şi iubiţii mei 
fii sufleteşti, încă suntem învăluiţi 
în lumina praznicului învierii, al 
cărui imn de biruinţă ne stărue 
în inimi. De aceea adun toate sim
ţirile legate de Mântuitorul praznic 
în creştinescul şi străbunul salut, zi- 
cându-vă: Hrisios a înviat!

(Răspunsul spontan: Adevărat, 
că a înviat — ieşit din inimele tu
turor celor de faţă şi într’un glas, 
a fost mărturisirea nezdruncinată 
în învierea aevea).

Ş i cuvântul arhieresc a conti- 
tinuat după datină să depene reca
pitularea momentelor mai însemnate 
petrecute în viaţa Eparhiei, dela ul
tima adunare până în ziua de astăzi.

Subliniază faptul, că ne găsim 
la o mare cotitură în istoria nea
murilor.

Până acum a voit Dumnezeu 
ca acest colţ de pământ să fie scutit 
de obuze.

In deosebi noi Românii am fost 
despărţiţi şi împărţiţi.

Ne-am recules repede prin nă
dejdea în purtarea de grije a lui 
Dumnezeu, care prin Biserica Fiului 
Său ne-a întărit întru necazuri şi 
ne-a ţinut drepţi în izbeliştea fur
tunilor năpraznice.

Toate neamurile îşi pun nă
dejdea în Dumnezeu, dar în sânul 
neamului nostru se pare că nici

odată inima n a  bătut şi nici nu s a  
împreunat într’o mai frăţească nă
dejde şi rugăciune ca şi acum. De 
pretutindeni, cei răsleţi cu trupul şi 
ca număr, dar nu cu sufletul, se îm
preună în aceiaşi rugăciune şi nă
dejde în purtarea de grije a Bunului 
Părinte Ceresc. Şi nu este arătare 
şi chip minunat sub soare şi chiar 
dincolo, decât o obşte în atitudine 
de rugăciune şi cu privirile ţintuite 
pe bolta aceleiaşi nădejdi în Dum
nezeu Mântuitorul şi de grije purtător.

Cum am mai fost, suntem iarăşi 
alături, cărturari şi ţărani, în nez
druncinată frăţie şi în acest duh s ’a 
încheiat anul nostru bisericesc şi de 
gospodărire bisericească.

Aci la centru ne-am dat silinţa 
să vedem de necazurile tuturor fiilor 
Bisericii noastre.

Cuvântul care l-a rostit odinioară 
dumnezeescul Apostol Pavel, zicând: 
Care se sminteşte şi eu să nu mă 
aprind! (de grija mântuirii lui) — 
păstrând proporţiile cuviincioase şi 
deosebirea asemănării, pot să-l ros
tesc şi eu — căci orice sminteală în 
cele ale mântuirii, Bisericii şi păs
torilor ei încredinţată, ori de unde 
mi-a venit ştirea ei, m a  aprins de 
grija împlinirii rostului dela Dum
nezeu dat mie întru păstorirea tur
mei celei cuvântătoare.

Bună parte dintre smintele şi 
necazuri au fost pricinuite din lipsa 
de preoţi.

Altă greutate am întâmpinai din 
lipsa de cateheţi. Dar şi aceasta 
ne-am străduit să o plinim. Acolo, 
unde n’am putut trimite, ca să ră
mână preoţi şi cateheţi pentru cre
şterea în dreapta credinţă a tinere
tului, am trimis să rămână cuvântul 
scris. Spre acest scop am tipărit trei 
manuale de religie pentru şcolile 
poporale, frumos şi înţelept alcătuite 
de Părintele Prof. FI. Mureşanu.

Pentru gospodărirea sufletească 
am mai trimis la propoveduire şi 
alte cărţi, pe care le-am scos cu 
mari sacrificii şi dintre care, potrivit 
făgăduinţei, ca în fiecare an, la adu-
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Religia în şcoala secundară
Presa din Ardeal răspunde tentativei de eliminare a învăţământului

religios din şcoala secundară

narea eparhială, şi acum vă stau 
mărturie aci pe aceasta m asă: V iaţa 
M ântuitorului nostru  Iisus H ristos 
povestită pe înţelesul tuturor (339 
pag.) de Prof. dr. G. L. Munteanu; 
La răscrucea  vieţii (pag. 100) de 
dr. Eug. Nicoară şi broşura: Din 
vieţile Sfin ţilor A ntonie cel M are, 
M acarie E gipteanul şi Efrem  Ş iru l 
de preot FI. M ureşanu.

Paralel cu grija de cele sufle
teşti nam  nesocotit nici cele mate
riale, ci le-am apărat.

Planuri pentru viitor? In vâr
tejul istoriei actuale cine ar îndrăzni 
să facă!

Totuşi stăruim asupra unuia şi 
anume, asupra planului referitor la 
şcolile confesionale. In momentul de 
faţă nu  avem  nici una, afară de 
Academia teologică. Ş i aceasta nu 
din pricină că nu ne-am fi cerut 
dreptul de a le avea.

Este o poruncă şi încă dela 
Hristos: de a-i învăţa pe oameni cu
vântul Evangheliei mântuitoare şi a-i 
zidi pe stânca tare a credinţei. Dar 
cum va crede cineva de nu va auzi 
şi cum să audă dacă nu i se va 
propovedui. Iată izvorul de drept 
divin al Bisericii şi al şcoalelor sale.

In şcoli numai Biserica lui Hri
stos, pe care nici porţile iadului nu J 
o vor sfărâma, poate lucra minuni!

Dar bine să luăm seama, că 
Evanghelia nu-i numai un loc de re
fugiu unde să-ţi cauţi scăparea. N u ! 
Ci Evanghelia este un duh de viaţă 
nouă şi ea pretutindeni, în toate do
meniile vieţii, trebue să-şi judece 
puterea ei ziditoare.

La rezolvirea chestiunilor şco
lare sunt sigur că voi avea concursul 
cucernicei preoţimi şi al iubiţilor mei 
credincioşi mireni.

De încheere, P. S. Sa aduce 
cuvenitul omagiu de pioasă amintire 
membrilor adunării eparhiale cari 
nu mai sunt printre cei vii. Mulţu
meşte preoţilor, colaboratori apropiaţi 
şi de mai departe, cât şi celor care au 
ţinut să înalţe sărbătoarea acestei 
adunări eparhiale pe care o declară 
deschisă.

După cuvântarea P. Sf. Sale, s’a fă
cut apelul nominal. Prezentânduse numai 
13 deputaţi eparhiali — 10 clujeni şi 3 
orădeni — Adunarea nu s’a putut constitui 
in regulă şi şedinţa a fost inchisă.

Deputaţii eparhiali au fost oaspeţii P. 
Sf. Episcop Nicolae Colan la masa de 
amiazi, iar seara au luat parte la concer
tul religios dat in Catedrală de Corul 
Episcopiei.

Alegere de episcopi
Membrii Congresului naţional 

bisericesc, delegaţi ai tuturor epar
hiilor bisericii noastre, sânt invitaţi 
să se prezinte, la data de 3 şi 4 Iunie 
1941, în colegiu electoral în capitala 
ţării, pentru a participa la alegerile 
de episcopi în scaunele vacante dela 
C aransebeş şi Argeş.

Nr. 7867/1941.

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă că erezii preo

tului Zenovie Popovici dela parohia Satu
lung, prot. Braşov, decedat la 24 Martie 
1941, in baza §-u!ui 5 din regulamentul fon
dului de ajutorare preoţesc au primit dela 
Cassa Arhidiecezană din Sibiu, ajutorul 
preoţesc de Lei 40,000.

Sibiu, din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 24 
Mai 1941.

Consiliul Arhiepiscopesc

Organizaţi 
Reuniuni de femei

Biserica şi Şcoala, revista oficială 
a Episcopiei Aradului, in Nrul 20 dela 18 
Mei 1941, se ocupă din nou cu vederile 
greşite ale dlui P. Şeicaru, privitor la re
ligie in şcoala secundară, şi scrie:

Articolul dlui Şeicaru pare a se fi 
inspirat din anteproectul decretului lege 
pentru organizarea şi funcţionarea şco
lilor secundare şi teoretice, ajuns între 
timp în discuţia profesorilor secundari. 
In acest antreproect religia este scoasă 
din rândul obiectelor de studiu şi orele 
de religie sunt reduse dela două la 
una pe săptămână, lată ce scrie în art. 
25 al. 5 : <In liceu religia se predă pe 
un plan mai ridicat, ca şi în gimnaziu, 
dar în acelaş fel, adică nu ca un obiect 
de studiu, ci ca morală şi credinţă cre
ştinească, folosindu-se în contact strâns 
cu biserica«.

Noi suntem împotriva scoaterii re
ligiei din rândul obiectelor de studiu, 
deoarece principiul acesta este anti
creştin şi antipedagogic. Religia se cere 
aşezată în fruntea obiectelor de învă
ţământ, aşa dupăcum a decretat-o însuşi 
dl gen. I. Antonescu. Şcoala clasică şi 
educaţia integrală se face prin instrucţie 
şi morala prin religie.

Religia se ocupă cu principiile cele 
mai serioase, cu adevărurile cele mai 
mari şi cu întrebările cele mai grele. 
Iată de ce studiul ei reclamă cel pufin 
două ore pe săptămână, în toate şcolile.

Nu ne vom opri însă numai aci. 
întrucât este actuală reforma învăţă
mântului secundar, vom merge mai de
parte şi vom exprima anumite deside
rate, care, pentru liniştea ţării şi pacea 
generaţiilor, este necesar să le aibă în 
vedere legislatorii. Anum e:

1. întâi de toa te  să  se în lă tu re  a te 
ismul din şcoală. S ’a cerut de multă 
vreme să se înlăture profesorii atei din 
învăţământ. N’au ce căuta în şcoala ro
mânească.

2. Să se înlăture din manualele de 
şcoală «ipotezele« materialiste despre 
lume şi viată. Ele pricinuesc elevilor 
confuzii grave şi desorientări sufleteşti 
cu greu de corectat.

3. Să se înfiinţeze şi organizeze ca
pele religioase în toate şcolile secundare 
şi universitare.

Fiecare şcoală secundară şi uni
versitară, unde se pune serios problema 
educaţiei integrale, esté necesar să-şi 
aibă capela şi duhovnicul său.

4. De altă parte, profesorului de 
religie, care e păstorul şcoalei, să-i stea 
în ajutor toti ceilalţi profesori. In special 
profesorii şi profesoarele să-şi conducă 
pe clase elevii (sau elevele) la biserică 
şi să-i supravegheze. Nu pofi face edu
caţie fără exemple bune.

De ani de zile se strigă că «Şcoala 
noastră n’a avut sutlet». Nici nu-l va 
avea fără de religie. Aşa dupăcum Dum
nezeu prin atotputernicia Sa a făcut din 
haos cosmos, aşa religia formează şi 
eliberează sufletul — liber, creator şi ne
muritor, — din cătuşele materiei.

•

Legea Românească dela Oradea- 
Beiuş, in numărul său din 15 Mai 1941, 
face reflecţii deplin motivate, semnate de 
părintele protopop Petru E, Papp, împo
triva părerilor din ziarul Curentul dela 28 
April a. c. Reţinem următoarele pasagii:

Ce e un profesor de religie ? E preo
tul, care n’are altă preocupare şi nici nu 
trebue să aibă, decât Îngrijirea de tineretul 
şcolar, încredinţat lui pentru a fi educat şl 
îndrumat pe căile cele mântuitoare de su
flet. Şcoala şi catedra e parohia profeso
rului de religie.

Să propoveduiaBcă de pe catedră cu 
elan şi convingere Învăţăturile Mântuito
rului şi să le Înrădăcineze cât mai adânc 
In inima viitorilor buni credincioşi.

Să-şi organizeze elevii In societăţi 
religioase. Să fie cu ei In Dumineci şi săr

bători ţinându-le exortări, să i conducă la 
biserică servind sfânta liturghie şl rostin- 
du-le predici. Să-i spovedească şi cumi
nece măcar de 5 ori pe an, ear in postul 
mare să le facă liturghia Înainte sfinţită, 
cum se obişnueşte la şcolile din Beiuş şi 
alte şcoli din Ardeal. Să supravegheze căr
ţile, ce le citesc elevii şi să-i cerceteze pe 
la locuinţele lor.

Nu numai că e necesar să avem două 
ore de religie de fie care clasă, ci Întreg 
învăţământul religios să treacă sub con
trolul efectiv al bisericii, autoritatea che
mată să fie prezentă, ori unde e vorba de 
educaţia fiilor ei.

Fiindcă numai aşa va veni reînvierea 
religioasă, şi prin ea reînvierea noastră 
naţională.

Aceste două reînvieri sunt singurele 
necesităţi care vor da elemente capabile 
societăţii româneşti, die Pamfil Şeicaru.

Veniţi de Rusalii la 
congresul Oastei
— De Rusalii se va ţinea la Sibiu al 
9-lea congres anual al Oastei Dom
nului. — Participanţii vor avea prilej 
de mari bucurii sufleteşti -  Prin pur- 

I tarea de grijă a I. P. Sf. Mitropolit 
Nicolae, ministerul comunicaţiilor a 
acordat o reducere de 75°/0 pe C. F. R.

pentru congresul Oastei —
Scriem aici o veste de bucurie pen

tru toţi ceice iubesc şi sprijinesc mişcarea 
misionară ortodoxă «Oastea Domnului» 
de sub patronajul şi conducerea I. P. Sf. 
Mitropolit Nicolae. De Rusalii ostaşii Dom
nului de pretutindeni pornesc din nou spre 
ce ta tea  Ortodoxiei din Ardeal, la al 9-lea
congres al Oastei. Şi ei vin. la această 
mare Întâlnire frăţească, cu atât mai mult 
dor, cu cât că, din cauza grelelor Împre
jurărilor, anul trecut Oastea Domnului nu 
şi-a putut ţinea congresul. Pentru a uşura 
cât mai mult cheltuelile de drum şi pentru 
a înlesni venirea a cât mai multor preoţi 
şi credincioşi ia marile bucurii sufleteşti 
dela congresul Oastei, I. P. Sf. Mitropolit 
Nicolae a stăruit şi a obtinut a reducere 
de 75°/# pe C. F. R.

Am trecut şi trecem prin grele în
cercări, ca neam şi ca indivizi. Sufletele 
ne sunt sbuciumate şi răvăşite de neca
zuri şi suferinţi naţionale şi personale. 
Acum avem şi preoţii şi poporul mai multă 
nevoe de Întărire sufletească, prin o mai 
caldă rugăciune şi apropiere de Domnul 
Isu8. De aceea marele congres al Oastei 
Domnului, care se ţine de Rusalii la Sibiu, 
este un prilej minunat de Înălţare sufle
tească şi Întărire a credinţei şi dragostei 
frăţeşti, în baia cerească a bucuriilor sfinte.

In numărul trecut al gazetei noastre 
s’a publicat Convocarea pe care ne-o face
I. P. Sf. Mitropolit Nicolae pentru congre
sul Oastei Domnului. Cucernicii preoţi cari 
nu pot răspunde personal la această con
vocare a Ierarhului nostru, fac cel mai bun 
lucru Îndemnând pe credincioşii lor, fie că 
sunt ostaşi ai Domnului, fie că nu sunt, 
să vină de Rusalii la Sibiu. Să le explice 
că pe tren vor plăti numai un sfert din 
preţ, adecă vor scoate la plecare o jumă
tate de bilet până la Sibiu şi apoi tot cu 
acelaş bilet se vor întoarce.

In felul acesta, mai ales cucernicii 
preoţi din judeţele mai apropiate din Si
biu, vor reuşi să vină cu mai mulţi credincioşi 
la Sibiu. E vorba de un pelerinaj rar, cu 
bucurii duhovniceşti alese, la care un preot 
să-şi aducă cât mai mulţi din fiii săi su* 
Ileteşti.

Veniţi deci de Rusalii la Sibiul Ve
niţi cât mai mulţi să ne unim rugăciunea 
fierbinte către Tatăl ceresc, ca să ne ierte 
păcatele pentru cari a suferit şi sufere nea
mul atât de mulţi Veniţi să ne strângem 
tn jurul înaltului Ierarh.

Problema iudaismului. — S’a in
augurat, recent, la Frankfurt pe Main, In
stitutul pentru cercetarea problemei iu
daismului, cu misiunea să pregătească 
materialul ştiinţific, pe baza căruia mişca
rea, In această problemă, să fie sistematic 
condusă la victoria finală.

Lupta Împotriva iudaismului a fost 
stânjenită, până acum, prin faptul că n’a 
existat un Institui central, unde lucrarea 
să fie temeinic organizată, — astfel antise
mitismul erâ mai mult propagandistic, de 
cât ştiinţific.

Noul institut, care a luat fiinţă in Ger
mania, este condus de dl Alfred Rosen
berg, vestit doctrinar, Însărcinat de Con
ducătorul Reichului cu educaţia şl pregă- 
rirea poporului german tn cadrul naţional- 
socialist.

Un colaborator al celuice dirigează 
Institutul a scris cu acest prilej următoarele»

Antisemitismul este o problemă, 
care a preocupat toate popoarele Euro
pei, din momentul când primul jidov a 
călcat Continentul nostru. Din timpurile 
antice, până azi, jidovul a constituit cel 
mai mare pericol pentru popor şi stat. 
Deşi câteodată erau provizoriu excluşi, 
jidanii reveneau în scurt timp cu şi mai 
mare putere; pătrundeau în toate stra
turile poporului, câştigau teren nou şi 
astfel deveneau fermenţii descompunerii. 
Jidovii sperau, că generaţiile viitoare, 
care nu vor mai trăi în mizerie şi sufe
rinţă. le vor uita relele şi astfel le va da 
posibitate să continue jocul lor distructiv, 
nederanjafi. Nu încetau să aducă argu
mente din istoria lor şi să susţină ade
vărul, aşa cum îl prezentau ei. Şi astăzi 
jidanii încearcă acelaş lucru. Prin min
ciună şi calomnie, vreau să convingă lu
mea, că lupta cé se duce contra lor, este 
nedreaptă. Experienţele ce le-am făcut, 
ne-au întărit atât din punct de vedere 
politic, cât şi din punct de vedere sufle
tesc, încât şi generaţiile viitoare vor fi 
stăpânite de aceleaşi idealuri ca noi astăzi: 
excluderea evreilor total şi definitiv, din 
viata popoarelor europene. Acesta este 
scopul, şi nu vom ceda până nu l vom 
atinge. Deaceea era necesară înfiinţarea 
unui Institut pentru cercetarea proble
melor evreeşti.

Institutul va aduna material despre 
metodele iudaismului din toate arhivele şl 
documentele cunoscute in istorie. La dis
poziţia sa se găsesc astăzi importante ar
hive jidoveşti din Viena, Berlin, Praga, 
Paris, Varşovia etc. E de ajuns să amin
tim arhivele casei Rotschild şi ale alianţei 
izraelite universale. Orce material, propu
neri, critici din partea celorce doresc să 
contribue la resolvarea problemei, se pri
mesc la Institutul înfiinţat.

Cetitorii din România sânt Invitaţi să 
urmărească activitatea Institutului şi să co
munice documente sau amănunte în po
sesia cărora se află, contribuind cât mai 
des la munca pornită ce urmăreşte exclu
derea definitivă a jidovilor, pe urma că
rora am avut şi avem de suferit.

Punerea pietrii fundamen
tale a bisericii din Budila

Ridicarea unui nou lăcaş de Închi
nare într’o cdmună, este în aceste vre
muri, când nimeni nu îndrăzneşte să 
mişte o piatră din loc, când peste nea
mul nostru s’au abătut atâtea dureri, nu 
numai un act de curaj şi râvnă apo
stolică din partea slujitorilor altarului, 
ci şi o dovadă că neamul nostru nu se 
lasă copleşit de această durere şi 
aşteaptă cu încredere în Dumnezeu 
zile mai bune şi mai senine pentru de
stinul lui.

O astfel de faptă vrednică de laudă 
au săvârşit credincioşii noştri din co- 
muna Budila, protopopiatul Braşov, în 
frunte cu parohul lor, cari au început a 
ridica o nouă biserică.

Duminecă 18 Mai a avut loc so
lemnitatea punerii pietrii fundamentale. 
Slujba sfinţirii a fost săvârşită de un 
sobor de 9 preoţi în frunte cu părin
tele Dr. N Stinghe, asistat de prebţii: 
Modroi, Greceanu, V. Coman. Banciu, 
S. Curcubătă, T. Ţi goni. Stelea. şi pa
rohul comunei iordan Curcubătă.
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A  fost de fată prefectul judeţului 
colonel D. Craiu, loan Moşoiu, dir. lie. 
„A. Şaguna". arhitectul V. Gavrilescu 
şi alti intelectuali din comunele Înve
cinate.

După serviciul divin şi după citi
rea hrisovului aşezat în temelie, S. Sa 
Păr. Stinghe arată importanta mare a 
acestei solemnităţi prin care se ridică 
un nou altar al lui Dumnezeu şi al 
neamului.

S. Sa laudă apói munca neobosită 
şi curajoasă a parohului local, care n'a 
pregetat nici o jertfă numai să-şi vadă 
bătrânetele încununate cu o astfel de 
operă. Păr. Iordan Curcubătă a ridicat 
acest sat din punct de vedere econo
mic, religios, cultural şi national. Intr'o 
comună, cu populaţie numeroasă mi
noritară, a reuşit să ridice pe seama 
românilor o frumoasă „Casă culturală“, 
o cooperativă românească, ear acum 
s'a apucat de zidirea noii biserici.

Văzând că cei 500.000 lei câţi i-a 
putut chivernisi şi colecta dela credin
cioşi nu-i ajung, a făcut un gest de largă 
şi pilduitoare jertfă donând însuşi 200.000 
lei pentru edificarea noii biserici. La ge- 
stul acesta s'a adăugat cel al comer
ciantului Gh. Voiculescu, .fiu al satului, 
care a dat şi el 200.000. mai multi cre
dincioşi din comună câte 10.000 lei, 
iar prefectura judeţului Braşov suma 
de 500.000 lei.

A  vorbit apoi prefectul judeţului, 
exprimându-şi bucuria de-a asista la un 
astfel de înfăptuiri şi promiţând tot 
sprijinul.

In numele córporatiilor mirenesti 
a vorbit dl loan Moşoiu dir. lie. „A. 
Şaguna“ şi preşedintele F. O. R-Braşov, 
tălmăcind în cuvinte alese importanta 
actului săvârşit şi rolul bisericii în tre
cutul neamului. „Bisericuţele presărate 
pe întreg cuprinsul tării sau  ridicat nu 
din tranzacţii cu bani ca cele din apus. 
ci din dărnicia şi jertfa tuturor“.

La sfârşit ia cuvântul părintele 
Io rdan  C urcubătS . albit de  an i şi griji. 
Sf. Sa mulţumeşte lui Dumnezeu căi-a  
ajutat acum peste 60 de ani să ridice 
un nou lăcaş.

Mulţumeşte apoi tuturor celor ce 
i-au dat concursul cu ocazia aceasta, 
sau trimis telegrame omagiale M .Sale 
Regelui, generalului Antonescu şi I. P. 
Sf. Mitropolit Nicolae. — Cor.

C. preoţi să stea 
in fruntea mişcării

Oastea Domnului
Religia ortodoxă în 
şcoala secundară
(4) De prot. G. MAIOR

Sunt cam didactice, reci, potolite, dar 
tin seamă de desvoltarea psihică a ele
vilor şi de cunoştinţele ce le posedă ei 
în toate domeniile. Acesta e meritul ace
stor lucrări. Un foarte bun manual de Dog
matică ne-a dat părintele Torna Chiricuţă. 
Bunicele sunt încă multe. In general toate 
manualele păcătuesc din punct de vedere 
pedagogic: sunt prea încărcate de amă
nunte şi tind să facă de prisos profesorul. 
Pentru ca elevul să poată folosi un ma
nual, profesorul, care) vrea să le fie de 
folos, trebue oră de oră să spună elevilor 
ce să taie cu creionul din carte, altcum 
riscă ca aceştia să nu citească nimic, „fiind 
prea mult de citit şi la religie“. Mărturisesc, 
că în toată cariera mea n’am impus elevilor 
să cumpere manuale, nici n’am propus după 
ele. Am recomandat, la dorinţa unora dintre 
ei, ce ar putea cumpăra, dar spunându-le 
că nu mă {in de ele. Am propus fără ma
nuale, ca să pot strecura în suflete acele 
mărgăritare creştine, pe cari manualele le 
înlocuiseră cu imitaţii de pietri scumpe sau 
pe cari le pierd prin pusderia de vorbe.

La aprobarea cărţilor, foarte curios, 
biserica n’avea dreptul şl nici nu spunea 
vre-un cuvânt. Şi ortodoxia e biserica cea 
una, sfântă, sobornicească şi apostolicească

Din protopopiate
— Activitatea prot. Braşov —

Desprindem, din raportul general 
al administratorului protopopesc. Păr. 
Dr. Nicolae Stinghe, despre activitatea 
protopopiatului Braşov  în cursul anului 
precedent, câteva momente în cele ce 
urmează mai jos. în care se înfăţişează 
situaţia numitului prőtopopiat din punct 
de vedere religios.moral, cultural şi 
administrativ-epitropesc.

1. Viata religios-morală a credin
cioşilor săi se arată deplin mulţumi
toare. Duh nou şi puternic de îuvio- 
rare, a vieţii religioase, se simte tot 
mai mult atât la oraş. cât şl Ia sat. 
Predici scurte şi studiate, precum şi cân
tările în biserică ale Oştii Domnului, 
îndeamnă şi însufleţesc pe credincioşii 
de toate vârstele la iubire jertfitoare 
pentru neam şi biserica lui.

Parohiile, 28 la număr, au toate 
parohi titulari definitivi. Bisericile, con
struite toate din cărămidă, — una sin
gură (din Satu Nou) e biserică veche 
de lemn, — sânt bine întreţinute ca in
terior şi exterior; locaşuri sfinte neîn
căpătoare sânt în 13 parohii, în care 
însă continuă sforţările pentru înălţarea 
de biserici deplin corăspunzătoare. Nu 
mai putină stăruinţă se dovedeşte în 
scopul ca toate parohiile să-şi aibă 
casele proprii parohiale, ridicate cu aju
torul fondurilor  înfiinţate conform mă
surilor luate de autorităţile noastre bi
sericeşti.

Raportul dă seamă, în amănunte, 
despre lucrarea preoţilor pe terenul bi
sericesc. cultural şi social, desvoltând 
fiecare o conştiincioasă muncă.

Societatea *Sf. Gheorghe» a tine
rimii adulte, cultivată în credinţa stră
moşească. este îndrumată pe calea vir
tuţilor străbune, în dragoste de tară şi 
neam. Societatea activează în 26 de 
parohii. — în celelalte două nu este încă
înfiinţată.

Reuniunile de femei, în slujba ope
rei caritative şi religioase, desfăşoară 
o lăudabilă muncă aproape în toate 
parohiile.

In Oastea Domnului, arma vigu
roasă împotriva sectarismului, se ur
mează cu citirile biblice, cântări, coruri 
şi slujbe religioase dese. care întăresc 
pe „ostaşii“ Iui Hristos în lupta cu ispi
tele vieţii. £  foarte de dorit ca mişca
rea Oştii să prindă rădăcini în toate 
parohiile, chiar dacă ar fi lipsite de 
sectari. Preoţii sânt invitaţi să organi
zeze acest fel de aşezământ şi să exe-

şi în numele ei intra în şcoală Religia şi 
se aşeza la catedră un profesor-preot. Noi, 
ardelenii, suntem ceice la congresul din 
1924 am cerut recunoaşterea acestor drep
turi fireşti.

O unificare de date, chiar de inter
pretare, o îmbunătăţire pedagogică şi teh
nică a manualelor, am cerut apoi ca mem- 

j bru în Comisia de cercetare a manualelor 
, de Religie pentru cursul superior al şcoa- 

lelor secundare, când am făcut referate la 
peste 50 de manuale. Repet: păcat că nu 
s’a Jinut seamă de toate observările mele, 
căci nu mi-a păsat de influentele, corespon
dentele de dojana ale unor autori, de ame
ninţările cu cei sus puşi, de odiul ce mi-1 
atrăgeam, având un gând mare: să văd la 
Religie manuale cât mai bune!

Azi, cert, stăm mult mai bine ca până 
la 1927.

Făcând acum o reprivire, putem spune 
că învăţământul nostru religios în şcoala 
secundară, cu toate că încă nu am ajuns 
să vedem Religia predată în numărul de ore 
cum îl aveam noi ardelenii înainte de 1918, 
şi cu toate fluctuaţiile programelor şi a dis
poziţiilor chiar şicanatoare ale unor miniştri 
dela instrucţie, — a progresat mereu, gratie 
şi unúr intervenţii oficiale ale bisericii, fă
cute şi ele la stăruinţa celorce nu eram lă
saţi totdeauna să lucrăm cum ne spunea 
inima, dar mai ales gratie străduinţelor unor 
entuziaşti, în ale căror rânduri prime mi-a

cute o hotărâre adusă, îu această cauză, 
an de an.

Foaia Lumina Satelor  se desface, 
în cele 28 parohii. în 540 exemplare, —  

cu 160 mai puţin ca anul precedent.
Societatea F. O. R. funcţionează în 

parohiile de frunte. Conducătorul ei, dl 
director I. Moşoiu, a vizitat comunele, 
împreună cu corul liceului „A Şaguna“, 
şi a rostit instructive conferinţe, pentru 
intelectuali şi popor.

2. Casă culturală se găseşte mai în 
toate parohiile, unde preotul prin con
ferinţe, şezători şi alte serbări contri- 
bue în mare măsură în deosebi la edu
carea tineretului. Chiar şi acolo unde 
nu există „Casă culturală", întrunirile 
totuşi se ţin. în şcoală sau în alt local 
potrivit.

Bibliotecile parohiale, din întreg 
tractul, cuprind aproape nouă mii  de 
volume, cărţi foarte bune. Păcat că nu 
sânt folosite aşa cum s'ar aştepta. Ast
fel, preotul mai are aici mult de făcut.

Donaţiunile din partea credincioşi
lor, pe lângă toată vitregia vremii, ating 
cifra de aproape două milioane de lei.

Se înregistrează o scădere simţi
toare în numărul coucubinajelor şi al 
sectarismului, care este ca şl dispărut 
(cu excepţia comunei Ţânţari, care adă
posteşte 118 suftete sectare provenite 
din marele răsboi).

3. Chivernisirea averilor parohiale 
se face cu toată râvna, în scop de a le 
spori; se cere însă dela preoţi mai 
multă grijă şi o reglementară íntóemire 
a gestiunilor financiare.

Numărul sufletelor în protopopiat 
este de 35.695, cu 255 mai pufin decât 
în anul 1939. —

Adunarea protopresbiterală a luat 
cu aprobare la cunoştinţă raportul, a 
transmis L P. Sf. Sale mitropolitului 
Nicolae respectuoase mulţumiri pentru 
rodnica păstorire desvoltată spre binele 
bisericii şi înălţarea neamului, — ear, 
privitor la foaia de propagandă religi
oasă, L u m in a  Satelor, a d e c is  să fie  m ai 
cu tărie respândită.

Se cdnstată din nou, pe temeiul 
acestui raport, că Braşovul, focarul de 
cultură şi ortodoxie, calcă voiniceşte pe 
urmele neuitaţilor săi conducători îna
intaşi.

In aşezământul pentru ocrotirea 
surdo muţilor Cluj-Sibiu se primesc copii 
surdo-muţi (băe(i şi fetiţe) între 8—11 ani. 
Cererile timbrate. însoţite de actul de na
ştere şi certificatul medical, se vor înainta 
Direcţiunii aşezământului, până lat 1 Iulie 
1941, (Sibiu, strada Prof. Dr. Marinescu 12).

plăcut să mă simt. In numele sănătoasei 
tradifii ardelene — cu toate insuficientele 
de cari suferia —, am stăruit verbal, la 
congrese, în publicistică şi pe unde găsiam 
prilej potrivit, ca religia să fie introdusă în 
toate clasele şcolilor secundare şi de toate 
categoriile, ceeace a reuşit aproape com
plect. N’a reuşit să obţinem 2 ore săptă
mânal, de fiecare clasă, deşi e absolut ne
cesar să le dobândim. Punând principiul 
istoric-genetic la împărţirea materiilor reli
gioase pe clase şi principiul metodic de a 
porni dela biserică şi trecând prin viaţa 
care trebue încreştinată să ajungem a duce 
pe elev la biserică, am uşurat lucrul şi ac
tualizat, fără a o stâlci, ortodoxia. Din punct 
de vedere al instrucţiei la Religie şcoala 
secundară stă foarte bine. Pierde însă prea 
mult din vedere educaţia, care face grija 
de căpetenie abia a câtorva entuziaşti.

Aşa văd eu învăţământul religios or
todox din şcoala noastră secundară. Evit să 
mă ocup de amănunte şi neajunsuri prea 
speciale, cu cari au de dus luptă grea bieţii 
profesori, de cari nu se prea ocupă nimeni 
şi nici nu-i ajută decât Duhul Sfânt, deşi 
poate ar mai fi şi datoria altora, cari ar 
trebui să-i înţeleagă măcar.

III
Ce grije ar trebui sä avem şi ce ar 

trebui să facem în viitor pentru îmbună
tăţirea acestui învăţământ?

1. Cum la noi numai provizoratul e 
definitiv, să nu se considere situafia de

Publicistul Lutz Korodi
despre conferinţa dlui profesor Ion 

Lup aş la Berlin
Se ştie că dl profesor Lupaş a fost 

trimis în luna trecută In Germania Intr’o 
misiune oficială cu scop de a tinea confe
rinţe de interes istoric româno-german în 
câteva centre universitare. La Berlin a vor
bit despre marele istoric Leopold Ranke 
şi despre fostul său student, talentatul 
Mihail Kogălniceanu. Iată ce impresiuni a 
publicat In presa berlineză Lutz Korodi 
despre conferinţa dlui prof. Lupaş:

„O captivantă conferinţă istorică re
lativă la relafiuni spirituale româno ger
mane  a ţinut profesorul Ion Lupaş  dela 
Universitatea din Cluj, refugiată acum la 
Sibiu, — în încăperile impunătoare ale 
noului .Institut român în Germania*. Leo
pold Ranke ni a fost înfăţişat în mod su- 
gestiv ca un fel de praeceptor Romániáé 
înaintea căruia şezând prin anii 1840 omul 
de stat şi istoriograful de mai târziu al 
Românilor: Mihail Kogălniceanu ca student 
al universităţii Friederich Wilhelm din 
Berlin a primit dela profesorul său de isto
rie cel dintâi şi cel mai durabil impuls 
pentru unificarea statală a neamului său 
atât de fărâmiţat politiceşte. Ceeace a 
cules cu râvnă elevul lui Leopold Ranke 
şi al Iui Alexandru Humboldt în acest lă
caş sacru, din istoria fărâmiţării dar tot
odată şi a înoirii germane, l-a întărit in 
hotărârea de a contribui la aşezarea te
meliilor pentru clădirea propriei sale patrii. 
Unirea Principatului Moldovei cu al Mun
teniei, aşezarea pietrei fundamentale pen
tru România de astăzi este, în bună parte, 
opera lui Kogălniceanu. Puterea spirituală 
pentru această creaţiune avea să o mul
ţumească, după propria lui mărturisire, 
.Almei Mater Berolinensis*, universităţii 
din Berlin, pe care o numea .a  doua sa 
mamă*.

Efectul conferinţei a fost că ne-am 
simţit repede impresionanţi de o grăitoare 
icoană a viitorului cu privire la colabora
rea interstatală, pe care cel mai proaspăt 
prezent ne ajută s’o vedem în linii destul 
de lămurite. Ea nu va fi cea mai slabă 
parte din Europa cea nouă, care pluteşte 
în faţa generaţiei de astăzi, luând forme 
tot mai substanţiale.

La recepţia ce a urmat s’au ivit dela 
sine felurite ocaziuni spre a întregi cele 
aflate din cuprinsul conferinţei povestind 
şi unii şi alţii din propriile lor experienţe 
personale amănunte despre etapele, care 
dealungul ultimei sute de ani au produs 
rezultatul prezentului de asum şi pe al 
celui în devenire. A fost de valoare deo
sebită faptul că la aceasta au participat,

azi consolidată şi definitiv asigurată. Să 
se poarte grije pentru păstrarea a ceeace 
s ’a câştigat cu atâta trudă.*

2. Fiindcă duhul veacului prea vede 
în biserică o institufie omenească şi deci 
supusă capriciilor vremii, învăţământul să 
accentueze mai apăsat, că e de origină 
divină şi numai pentru sfinfirea oamenilor. 
Să se lucreze astfel, încât prin învăţă
mânt să iasă la iveală Dumnezeu şi bise
rica Lui, nu profesorul, nu oamenii, lu
crătorii viei Domnului I

5. Ivindu-se şi la noi simptome în
grijorătoare, cari din motive streine de 
cele dumnezeeşti şi bisericeşti, vântură 
idei de scoatere din şcoală a V. Testa
ment, urmând apoi dela sine că trebue 
scos şi din biserică, doar învăţământul 
religios este biserica în şcoală, — să se 
lupte pentru păstrarea lui din următoa
rele motive-'

a) V. T. cuprinde revelaţie şi noi 
aceasta o facem cunoscută; nu putem 
nesocoti pe Dumnezeu şi cuvântul Lui de 
dragul unor vederi omeneşti şi temporale;

b) T. N. e bazat pe V. T., e plini
rea acestuia şi acesta „pedagog la Hri
stos“ cum spune sfântul apostol Pavel; 
dacă-l bagatelizăm, urmează să discon- 
siderăm prorociile mesianice şi purtarea 
de grije a lui Dumnezeu, şi fără să vrem

* Aud, că în toamna aceasta s’a scos reli
gia din cursul superior al liceelor comerciale. Co
merciantului, se vede, îi strică să fie religios şi de 
omenie!
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cu voiciune, numeroşi reprezentanţi ai au» 
torităţilor Reichului precum, între alţii, se
cretarul de stat Zschintzsch dela ministe» 
rul educaţiei naţionale, rectorul universi
tăţii din Berlin, profesorul Hoppe, apoi re
prezentantul ministerului de externe, con
silierul Dr. Heinburg (fost mai înainte la 
legaţiunea din Bucureşti) şi ca un cunos
cător al Transilvaniei, conducătorul aface
rilor externe bisericeşti episcopul regnico- 
lar HeckeI; la fel din partea auditorului 
românesc în frunte cu noul ministru al Ro
mâniei la Berlin, Raoul Bossy şi agilul di
rector de organizare al institutului român 
din Germania, Manoilescu. Ss. Lutz Korodi*.

(Traducere după textul german din 
Berliner Boersenzeitung).

INFORMAŢIUNI
Pios parastas . In amintirea unui 

merituos ierarh al bisericii noastre, a 
episcopului Dr. Grigorie Comşa, trecut 
la cele veşnice înainte cu 7 ani, s'a 
slujit la Arad, în 25 Mai c., în catedrala 
ortodoxă, parastas, la care au asistat 
numeroşi aradani, în frunte cu P. S .S a  
episcopul Andrei. A  fost un act de me
ritată recunoştinţă adusă neuitatului de
funct, care timp de zece ani a  desfă
şurat o întinsă şi neîntreruptă activitate 
ca predicator, scriitor şi orator în slujba 
bisericii şi neamului.

f  Văd. pro topopeasă Ioana Mol
dovan născ. Boiu. La o vârstă foarte 
înaintată, pe care puţini muritori o ajung, 
în al 94-lea an al etăţii sale, s ’a  stins 
din viaţă în 12 1. c.. venerabila ma- 
toană, protopopeasa Ioana Moldovan 
născută Boiu, văduva fericitului proto
pop al Sighişorii, Dimitrie Moldovan, 
mort în 1922. Fiică a  protopopului Za- 
harie Boiu din Sighişoara, soră a ase
sorului consistorial din Sibiu, Zaharie 
Boiu, şi bunică a cântăreţii dela opera 
rom ână din Bucureşti, A ca de Barbu, 
adormita în Domnul păstrase din epoca 
şaguniană toată distincţia, evlavia şi 
nobleţea acelor vremuri, dar şi cunoa
şterea şi veneraţia faţă de marele mi
tropolit şi intimii săi. Deşi cu sănătatea 
şubredă, dar împodobită cu o ra ră  cu
cernicie şi răbdare mucenicească a 
purtat cu resignaţie povara unei lungi

vieţi zbuciumate, împărtăşindu-se de a 
vedea toate clipele de cădere şi mărire 
ale neamului din ultimul sécol, dela 
1848 până azi. A  fost dusă la odihna 
de veci în cimitirul din umbra bisericii 
din Corneşti în 14 Mai a. c. prohodită 
de un sobor de preoţi şi jelită de în
treaga societate românească din Sighi
şoara. Veşnică să-i fie pomenirea!

Concert în Sibiu. Reuniunea de 
muzică „Gh. Dima" va da, sub condu
cerea profesorului P . Gherman, un mare 
concert, Sâm bătă în 7 Iunie 1941, ora 
21, în sala teatrului municipal. P rogra
mul, bogat şi ales. cuprinde compoziţii 
executate de coruri, solişti şi orchestra 
simfonică din Sibiu. B ilete: la Librăria 
.F oa ia  Poporului“ şi, seara, la cassă.

Sânt scutiţi de pregătirea premili- 
ta ră : tinerii cu infirmităţi exterioare vădite, 
constatate în mod gratuit de medicul de cir
cumscripţie şi prin supravizita medicului 
primar de judeţ ori municipiu şi a unui 
medic militar, monahii de toate riturile cât 
timp fac parte din cinul monahicesc, semi
nariştii şi studenţii in teologie de toate 
religiunile dacă urmează regulat studiile 
seminariale sau teologice. Acei cari nu se 
vor preoţi sau nu vor mai fi monahi, vor 
face serviciul militar în condiţiunile în care 
nu au executat pregătirea premilitară.

Muzeu antimasonic se deschide în 
curând la Bucureşti, unde va fi expus 
materialul documentar întreg, aflat la 
loji şi la conducătorii masoneriei din 
ţară. Un astfel de muzeu antimasonic 
s'a inaugurat şi în Germania.

Ş T I R I  L O C A L E

Predică în catedrala din Sibiu.
Duminecă, 1 Iunie 1941, va predica părin
tele prot. Mihail Neagu.

C Ă R Ţ I Ş I R E V IS T E

Istoria  bisericii Stavropoleos din 
Bucureşti, de P r. Dem. Iliescu-Palanca, 
Bucureşti. Tip. Văcărescu, 1940. Fag. 
33. Lei 20. — Conţine un scurt istoric 
al vechei bisericuţe dela începutul vea
cului al 18-lea, redeschise dé curând 
mai ales priu osteneala Părintelui pro
fesor Iliescu-Palanca, fost director de 
seminar.

Reuniunea culturală naţională a meseriaşilor 
români din Sibiu

Convocare
* Membrii .Reuniunii culturale naţio

nale a meseriaşilor români din Sibiu* se 
convoacă la

Adunarea generală ordinară
ce se va ţinea Duminecă in 15 Iunie a. 
c., la ora 3 d. a., în localul Reuniunii din 
strada Brukenthal Nr. 17, cu următoarea

ORDINE DE ZI:
1. Deschiderea adunării.
2. Constatarea membrilor prezenţi.
3. Raportul general al comitetului şi ra

portul despre încheierea socotelilor pe 
anul 1940.

4. Luarea la cunoştinţă a raportului gene
ral, aprobarea socotelilor şi darea abso- 
lutorului comitetului.

5. Eventuale propuneri.
Sibiu,  la 30 Maiu 1941.

Prot. E. Cioran Stefan Duca
prezident. secretar.

întrucât nu se prezintă membri în număr 
suficient după statute la ova 3 d. a., adunarea 
generală se ţine cu ori câţi membri prezenţi ar 
fi în aceeaş zi şi în acelaş local la ora 3l/2 d. a.

Propunerile din afară trebue trimise comi
tetului Reuniunii cel puţin eu cinci zile înainte 
de adunarea generală.

Nr. 135/1941 (31) 3 - 3

Publicaţie de licitaţie
Parohia ortodoxă română din Araci, 

judeţul Braşov, dă în licitaţie publică în 
ziua de 9 Iunie 1941, ora 2 p. m. cu oferte 
închise, în localul casei culturale, edificarea 
bisericii ortodoxe române, conform pla
nului şi devizului estimativ, precum şi con- 
diţiunilor din carnetul de sarcini.

Ofertele se vor face pentru o parte 
din lucrările cuprinse în devizul estimativ, 
anume: lucrările de fundaţie, zidărie şi aco
periş, în valoare de 1.500.000 lei.

Participanţii la licitaţie vor depune pe 
lângă ofertă şi o garanţie de 5°/0 din va
loarea devizului estimativ al lucrărilor ce 
se vor licita, în numerar sau efecte publice.

Nu vor fi admişi ia licitaţie decât 
antreprenori diplomaţi şi specialişti în lu
crări de biserici.

Planul, devizul şi caetul de sarcini se 
pot vedea în fiecare zi la oficiul parohial 
din Araci, judeţul Brsşov.

In caz că licitaţia nu va avea rezul
tatul dorit, această licitaţie se va face prin 
bună învoială în aceeaş zi sau o nouă dată 
fixată fără a mai publica o nouă licitaţie.

Arac i ,  la 1 Mai 1941.
Oficiul parohial:

Silviu Josan, paroh

Judecătoria mixtă Sibiu, Secţia CF.

Nr. 468/1941 cî. (39) 1—1

Extract din publicaţiunea de licitaţie
In cererea de executare făcută de 

urmăritoarea Banca .Albina*, institut de 
credit în Sibiu, contra urmăritului Szabó 
Edmund.

Judecătoria.
A ordonat licitaţiunea execuţională în 

ce priveşte imobilul situat în comuna Sibiu 
circumscripţia Tribunalului, Judecătoriei Si
biu cuprinse în cf. a comunei Sibiu Nrul 
de ordine A-f-1 Nr. top. 6837 în valoare 
de 72.000 Iei cu preţul de strigare de 54.000 
Iei, pentru încasarea creanţei de 20.000 lei, 
capital şi accesorii.

Licitaţiunea se va ţinea în ziua de 13 
luna Iunie anul 1941, ora 16, în localul ofi
cial al cî. strada Carmen Sylva Nr. 7 par
ter uşa 34.

Imobilul ce va fi licitat nu va fi vân
dut decât pe un preţ superior preţului de 
strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt da
tori să depoziteze la delegatul judecăto
resc 10°/o din valoarea imobilului drept 
garanţie, în numerar sau în efecte de cau- 
ţie socotite după cursul fixat în § 42 legea 
LX 1881, sau să predea aceluiaşi delegat 
chitanţa constatând depunerea judecăto- 
reşte, prealabilă a garanţiei şi să semneze 
condiţiunile de licitaţie (§ 147, 150, 170, 
legea LX 1881: § 21, legea LX 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel 
care a oferit pentru imobil un preţ mai 
urcat decât cel de strigare este dator să 
întregească imediat garanţia — fixată con
form procentului preţului de strigare — la 
aceeaşi parte procentuală a preţului ce a 
oferit (§ 25, XLI 1908).

Dată Sibiu, Ia 31 luna Ianuarie anul
1941.

Judecători Dir. de cf.:
(ss) P reinesberger (ss) I. Haimaghi 

Pentru conf. Dr. Răduţiu

diminuăm valoarea şi însemnătatea Noului 
Testament, deci a creştinismului, a reli
giei în general şi Impietăm asupra divi
nităţii Mântuitorului;

c) Toi cultul ortodox, împletii orga
nic din momente şi întâmplări din V. şi 
N. T., ar trebui răsturnat, sau dacă nu, 
ar rămânea ceva complect lipsit de înţe
legere şi înţeles. Scofând V. T. am zdrun
cina însaş armonia şi frumuseţea stră
vechii ortodoxii, cea atâta de hotărâtă şi 
de statornică în păstrarea celor porun
cite de Domnul nostru Iisus Hristos prin 
Sf. Apostoli şi sf. Pärinfi, după cuvântul 
lui „Invăfati-i să păzească toate câte am 
poruncit vouă şi atunci iată cu voi sunt 
până la sfârşitul veacurilor“ (Mat. 28, 20);

d) Pedagogic vorbind, V. Testament 
e mai uşor decât Noul Testament, fiind 
mai concret, mai omenesc ca fe l de a 
lucra, mai aproape de pământ, arătând 
viu: când e omul în legătură cu Dumne
zeu şi cum rodeşte viata unuia care stă 
în cea mai corectă legătură cu El, şi cât 
de nenorocită a insului şi a neamului care 
s ’a depărtat ori chiar despărţit de Dum
nezeu. Dacă învăţământul scoate la iveală 
istoria mântuirii şi ceeace e etern uman, 
împreună cu lucrarea harului Duhului 
Sfânt, nu se face istorie jidovească, cum 
greşit se susţine de ceice vor să scoată 
V. T., ci cel mai puternic antisemitism, 
întrucât pas de pas se arată cum au des
considerat cuvântul lui Dumnezeu tocmai 
cei aleşi pentru a-1 păstra şi împlini, şi 
cum drept pedeapsă au fost risipiţi între 
neamuri, după chiar spusa Domnului prin 
gura lui Moisi. Noul Testament e mai 
abstract, mai aproape de cer, chiar în 
cer, şi pentru a-i gusta frumuseţile avem 
nevoie de scara celui vechiu.

e) Ceice pledează pentru scoaterea

Iui, a pierdut complect înţelesul ortodoxiei 
ca lege dum nezeească lucrătoare prin 
har divin asupra noastră şi nu-i mai vede 
decât laturea ei politică, socială şi cari- 
tativă, — şi e greşiţi Nu aceasta e cea 
mai importantă.

4. La temelia pedagogiei religioase 
ortodoxe să se pună viu şi de către  toţi 
principiul: Dela biserică prin viată pentru 
a duce pe micul creştin la biserică, care 
s ’ar traduce asifel; pentru ea să ştim ce 
să luăm şi cum să luăm cele de tratat 
în şcoală, să pornim dela duhul şi prac
tica bisericii ortodoxe, confruntându-le cu 
viafo, care curge tumultuos pe lângă noi 
şi chiar prin noi, şi prin ortodoxie şi har 
să încercăm să o înobilăm, s ’o înoim şi 
să o sfinfim, pentruca, înţelegând rostul 
ortodoxiei, primind-o ca principiu de viafă, 
elevul să devie membru activ conştient şi 
convins, indisolubil legat de biserică, de 
trupul mistic a lui Hristos.

5. Să se urmărească mai mult edu
caţia  decât instrucţia.

In cazul acesta învăţământul nostru 
devine activ în cel mai frumos tnfe/es.

6. Dar ca să înţelegem şi mai bine 
ce însemnează şcoala aativă, să se stu
dieze şcoala Sf. Părinţi ai Răsăritului, 
scofându-se din scrierile lor, din Iradifie 
şi din bibliotecile vremii păstrate pela 
mănăstiri, învăţăturile şi observările pe
dagogice ale Sf. Părinţi. Căci îmi susfin 
şi azi afirmafia depela 1924, că cea ma 
activă şcoală la religie e şcoala veacu
rilor III— VI d. H.*

7. Ca să putem face învăţământul 
nostru religios cât mai corăspunzător firii

* Vezi istoricul învăţ, religios publicai de 
mine în Revista Teologică din 1926. începutul a 
pornii a-1 face păr. prof Dr. M- Bulacu. (Vezi : 
„Noblefea Educaţiei Copiilor, după Sf. loan Hri- 
sostom").

!'

românului, ne-ar trebui o psihologie cre
ştină ortodoxă rom ânească, căci nu sunt 
deajuns numai legile psihologiei generale, 
care azi a ajuns să fie şi fără suflet 
(psihologia încă a căzui în materialism 
şi stă gata să se înece). Altcum reacţio
nează sufletul Românului în domeniul reli
gios, decât Slavii, Grecii, Asiaticii şi decât 
tofi apusenii.

Se ştie că in America şi deacolo a 
trecui oceanul în Europa, iar azi lucrează 
in toate ţările continentului nostru două 
societäfi religioase pentru tineret: Imka 
şi Iwka. Şi-au încercat metodele, atât de 
aducătoare de rod în alte părfi, şi la noi 
şi conducătorii lor au declarat, că nicăiri 
nau întâmpinat atâtea greutăţi şi nau 
cules rezultate aşa de slabe ca la noi. 
îmi pare, că aceasta dovedeşte, că la 
anumite chestiuni şi probleme religioase 
altfel reaghează s u f l e t u l  românesc. 
Aceasta ar trebui studiată ca să vie în 
ajutorul pedagogiei religioase.

8. Să se poarte grije deosebită pen
tru pregătirea propoveduitorilor cuvântului 
dumnezeesc în academii şi facultăţi. Să 
nu se mai facă numai „ştiinfă teologică“, 
ci şi „altceva“ care să învie ştiinţa şi cu 
ea s ’aprindă sufletele pentru Hristos. 

i 9. Pentru selectarea profesorilor de 
religie ar trebui să se caute alt criteriu 
pe lângă cel al examenului de capacitate. 
Poate o păstorire de 5 ani la fără, unde 
ar învăţă ce se înfelege practic prin re- 

' ligie şi ar afla ce trebue să dea suflete- 
\ lor însetate după Dumnezeu, dacă acolo 

ar da dovadă că ştie cum şi are râvnă să 
zidească împărăţia lui Dumnezeu între 
oameni, adecă biserica vie; ar f i  o între
gire minunată pentru cele mai potrivite 
alegeri de profesori dată examenului ac
tual de capacitate, care constată numai

capabilitatea de a împărtăşi pedagogic cu
noştinţe, nu şi puterea de educator, tocmai 
partea esenţială în învăţământul religios.

10. Biserica să vie şi ea în ajutorul 
profesorului de religie, a cărui muncă, 
dacă e făcută „ca pentru Domnul, nu ca 
pentru oameni”, e deosebit de grea, pu- 
nându-i la dispozifie material intuitiv, 
(hărţi, tablouri, biblioteci religioase, filme) 
şi material pentru încurajarea vieţii reli
gioase (cărfi, iconife, cruciuliţe — pentru 
donare), căci e prea mult să / se ceară 
profesorului să jertfească din buzunarul 
propriu, când venitul lui e atât de modest, 
că abia poate face faţă cerinţelor vieţii 
şi rolului lui social, iar comitetele şco
lare nu prea dau dovadă de aleasă înţe
legere a valorii lucrului religios din şcoală. 
Aşa s ’ar face şi prezenţa bisericii in 
şcoală mai simfită /

11. Să se pună şi mai mult interes 
pentru îmbunătăţirea manualelor de Re
ligie. Biserica ar trebui să spargă acele 
consorţii de autori şi editori, cari din cu
lise opăcesc progresul.

12. Biserica să nu renunţe în ruptul 
capului la dreptul de a face ea controlul 
învăţământului religios, şi să-l facă stă
ruitor şi temeinic prin oameni chemaţi, 
nu improvizaţi şi nu ocazional, lăsând 
ministerului numai supravegherea profe
sorilor sub raportul împlinirii corecte a 
datoriei lor din laturea legilor statului. 
Restul nu e treaba ministerului I

Şi cu acestea cred, că am aruncat 
destulă sămânţă de vorbă în jurul subiec
tului ce mi s’a dat să-l conturez, căci ce 
ajutor ar putea îmbia F. O. R.-ul învăţămân
tului religios ortodox român din şcoala se
cundară, nu mă simt în drept să arăt.

Vă mulţumesc pentru bunăvoinţa de 
a mă ii ascultat.

Redactor responsabil» Prot. Dr. D. Sttniloas Iditura fi tiparul Tipografiei Arhidieoezaue


